



王安忆 “三嘱”赠毕业生

近日,复旦大学中文系教授王安忆在研究生毕业典礼上所作的致辞火爆网络。在这篇题为《教育的意义》的致辞中,王安忆给在座的毕业生送上了三句“浅显的嘱咐”:一是不要尽想着有用,要更多地想些无用的价值;二是不要过于追求效率,生活的本质在于我们都是处在过程之中;三是不要急于加入竞争,希望你们有足够的自信与主流体系保持理性的距离。

在庸俗的“成功学”都在鼓吹如何快、如何高效、如何赢的时候,王安忆不紧不慢地给那些即将走上社会的年轻人奉上了一碗清茶,她的致辞中没有穿插花哨的网络流行词,也没有辞藻华丽的排比和比喻,那些话更像是极富禅韵的一堂人生哲学课——她希望学生们能够欣赏过程之美,也希望他们能够与世俗保持理性的距离。这些“另类”的嘱托,其实正是中国当下绝大多数学生都应该用心领悟的箴言。当整个社会都变得功利和浮躁之后,很多学生在高考填报志愿时就是冲着“有用”去的,什么专业就业前景好便选择什么;功利性的价值导向,还让很多人陷入了“以成败论英雄”的误区,如今的年轻人已经很少有人能够从容地欣赏“过程之美”了;而无处不在的竞争,让很多人都时刻处于一种战争的状态,早已忘了生活的本质究竟是什么。

从这一点来看,这些能够带着“三嘱”上路的学生,无疑是幸运的。



雷高飞 县长承诺“不贪钱色”

前不久,湖南省祁东县官方网站“晒”出了县长雷高飞的《述德述职述廉报告》,全面回顾县长在四年任职期间的思想状况和工作成绩。这份万言报告原本只是一位基层干部在述职大会上的一次普通讲话,但因为报告重新提及了上任之初所作的“不偷懒、不贪钱、不贪色、不整人”承诺,当事人雷高飞成了近日备受瞩目的新闻人物,称赞和质疑声也随之而来。

不少网民对县长公开“晒承诺”表示赞赏,认为让人感动的不只是那些真心诚意的话语,而是话语背后的那种坦诚与担当。

知悉内情的人表示,雷高飞在大会上公开承诺“不贪钱、不贪色”,其实与祁东县特殊的政治生态是分不开的。在雷高飞调任祁东县县长之前,祁东县多位领导先后因腐败落马,一度使当地官员的公信力受到很大伤害。

各级官员公开作出道德承诺,已经成为不少地方政府的“必修课”。这种做法的争议或许不可避免,但在没有更加有效的防腐败办法的情况下,官员公开承诺如同官员给自己戴了紧箍,其实是好现象。不过,正如中国人民大学公共管理学院行政管理学系副教授唐钧所说,防腐还是需要制度化的保障,不能只靠个性官员公开承诺,还必须有硬性的监督。



邹恒甫 “吐槽”北大引围观

8月21日开始,“狂人”经济学家邹恒甫连发百余条微博,爆料称“北大院长在梦桃源北大医疗室吃饭时只要看到漂亮服务员就必然下手把她们奸淫”,他还强调称“北大教授系主任也不例外”。这些看上去言之凿凿但没有明确指向和证据的猛料,旋即在网上传起轩然大波。北大方面随后回应称“绝无此事”,并表示学校将保留追究邹恒甫诽谤或诽谤的权利。

有网友套用滥俗句式称“邹恒甫的微博爆料是一封举报信”,熟悉邹恒甫与北大恩怨的人却不这么认为。邹恒甫曾在北大任教近十年,但他与北大的合作止于2007年8月6日,当时他因“很少到校上课”被北大光华管理学院辞退。打那时起,邹恒甫就接连发表多篇博文,称被辞退是遭时任北大光华管理学院院长张维迎报复。一个曾经身负盛名的经济学家,如今的言行举止却像极了“学者界的凤姐”——“学者界的芙蓉姐姐”都有过誉之嫌,实在让人大跌眼镜。

明眼人都看得出,邹恒甫的那些打着爆料的名义的惊人微博,只不过是自编自导自演的又一出闹剧罢了,要不然,他所谓的“北大强奸门”,为什么至今不敢指名道姓呢?善意地提醒一句,网络言论自由也是有边界和底线的,北大方面如今已成立专门工作小组调查此事,潮水退去的时候自然知道谁在裸泳,围观者等着看这位“学者界的凤姐”如何收场。



吴春霞 “被精神病者”胜诉

前不久,河南省精神病医院收到一个坏消息:沈丘县法院执行局从医院的银行账户上划走了15.5万元,其中包括10万元精神抚慰金。在此之前,沈丘县法院一审和周口市中级人民法院二审都认定,该医院在强行收治一位名叫吴春霞的“病人”时程序违规,造成侵权。这是该院建院61年来第一起因“被精神病”治疗纠纷而败诉的案件,赔偿款额也创下历史新高。

对吴春霞而言,这是一场胜利,但在河南省精神病医院医务科科长姜涛看来,败诉是有关部门出于“维稳”思维让医院做了强行送治的替罪羊和埋单赔偿的冤大头——在姜涛的印象中,当年,吴春霞是周口市蔬菜派出所指导员张晓东“求着我们收的”,但那些参与强行送治吴春霞的警察和干部如今已经不再搭理医院了。姜涛认为,精神病院已经由协助维稳“精神病人”变成了维稳的牺牲品,“那十几万不是赔偿款,是维稳金”。

因信访问题被精神病院强制收治,吴春霞不是第一个,但她算是比较幸运的一个。我们在为吴春霞“飞越疯人院”并且打赢官司而高兴之余,也应该从姜涛的无奈中有所反省。将精神病院当做打击报复上访者的工具,这种罪恶行径必须尽快得到遏止,否则,吴春霞的胜利必然成为难以复制的孤本。毕竟,只有以治理思路调整作为前提,那些“被精神病”的“吴春霞”们才能真正被法治“治”好。



邱晓华 空降民生证券

本周,媒体从民生证券获悉,自卸任国家统计局局长一职之后便销声匿迹的邱晓华即将重出江湖,其全新的身份将彻底转型至研究领域——接替滕泰出任民生证券首席经济学家一职。据悉,民生证券此次聘用邱晓华主要是看中其学术研究能力和对中国经济精准的把握能力,以及与决策层、企业界保持的广泛社会关系。目前,此项任命已获民生证券董事会通过。

若不是中途落马,邱晓华的经历或许会是一个绝佳的励志范本。1958年,邱晓华出生在一个贫寒之家,1978年考入厦门大学,毕业后分配到国家统计局,一步步升迁到局长。2006年10月,邱晓华突然被免去国家统计局局长职务。当时,上海社保案案发,牵扯出邱晓华的经济问题和涉嫌重婚之事。邱晓华被“开除党籍、行政开除”,对其涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。但实际上,邱晓华在狱中只呆了半年,2008年下半年出狱后,他赴中国海洋石油总公司下属研究机构任高级研究员。邱晓华的每次转身都备受关注,如今“空降”民生证券也不例外。与外界所揣测的一样,民生证券内部认为,将具有官方履历和深厚学术功底的邱晓华招致麾下,将加大民生的品牌影响力。

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)

现代快报 第3届翡翠玉石文化节

寻我

江南第一美玉

2012/8/10-10/31

评选活动安排

第一场海选: 8月19日(周日) 14:30

第二场海选: 8月26日(周日) 14:30

第三场海选: 9月2日(周日) 14:30

10月3日: 总决赛

9月9日(周日) 14:30

主办: 现代快报

协办: 江苏省黄金珠宝业商会

支持企业: 黄金珠宝 翠玉坊 琢玉坊

贵人有玉坊 地质人

入围100件“江南美玉”颁发荣誉证书

本届文化节内容:

寻找江南第一美玉、沙龙会友、翡翠玉石故事征集、佳作拍卖会

报名咨询热线: 96060 / 025-84783353

■本报员工职业道德监督电话:84783501 ■本报地址:南京市洪武北路55号置地广场 邮编:210005 ■南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷 ■定价一元